

群雄争霸季后赛 谁能笑到最后?

结束了春节假期之后，CBA便将重燃战火，这次，将是竞争最为激烈的季后赛。对于闯入季后赛的八强而言，努力了一个赛季，现在才是真正的开始。这或许是CBA历史上最为惨烈的季后赛之争，群雄争霸的时代，谁都没有把握能够顺利晋级。没有一支球队能够确定，自己就是那个笑到最后的幸存者。

青年报记者 杨羨之



新疆队因为李秋平的到来已经成为夺冠热门。

紧锣密鼓备战的春节

未能闯入季后赛的球队，春节开始之前就已经宣告放假。劳累了一个赛季的队员们将获得休整，而俱乐部至少暂时还无需为新赛季烦恼。可是这份轻松，却是不属于闯入季后赛的八强。春节对于大多数人是缓解身心的难得机会，可对他们而言，这样的假期是季后赛开始前最后的冲刺。他们需要寻找出常规赛暴露的问题进行改进，尽最大努力让球队达到最佳的状态。

“季后赛跟常规赛相比，节奏肯定是不一样的。你需要更有针对性，对手对你的研究也会更透。”作为本赛季总冠军最有力的争夺者之一，同时也是账面实力最强大的新疆队，主教练李秋平这样评价季后赛，“这就需要你比平时做更多的工作，而且今年的竞争更激烈，那么多强队的实力都在伯仲之间。所以春

精彩绝伦的首轮对决

过去很长一段时间，由于CBA强弱过于分明，季后赛首轮乃至次轮都没有太多的亮点。甚至追溯到八一王朝和宏远王朝之时，哪怕总决赛的对决也是悬念不大。不过，近年来随着各球队彼此之间实力差距的缩小，季后赛在球迷眼中变得越来越好看。直至这个赛季，首轮都变得悬念迭起。四川对广厦、新疆对北京、广东对广厦，这样的几组对决，似乎哪支球队晋级都不会引来太多的意外。

“这或许是历史上竞争最为激烈的首轮。”对于今年的季后赛形势，著名篮球评论员于嘉这样说道，“你说谁能晋级？也许老牌强队还是有些实力上的优势，可是你问他们自己，也不敢说就能够轻松过关吧？四组对决，也许辽宁和浙江的账面差距稍微大一些，可是真打起来也不一定吧。要说最后出现爆冷，谁都不会意外。”

诚然，从常规赛的排名上，就

节的这段时间，应该是最后的调整机会。”这个春节，新疆队并没有放假，所有队员选择留在基地继续训练和备战。

新疆队的心态，所有球队几乎都有体现。虽然并非每一支球队都是选择春节不放假，但是即便是休整，对他们来说也仅仅只是一两天不曾留在队中，可是每一个人的心里挂念的都是季后赛。“季后赛每支队伍，应该说都把注意力先放在自己的身上。”征战CBA多年，经验丰富的易建联这样说道，“通过常规赛，其实每个对手基本情况你都比较了解了。对手有哪些需要重点防守的点，应该注意些什么，几乎都没有太多的秘密。过去的经历都已经说明了，你先要做好自己。所以季后赛来临前的这段时间，调整好自己的状态才是最为重要的。”

已经能够说明一切。赛季开始之前，外界分析新疆、辽宁、广东和北京将稳稳占据四强的席位。可是半程过后，广厦出乎意料成为了联盟领头羊，四川队依靠着三外援让所有球队头疼不已。赛季结束之后，除了辽宁和新疆占据积分榜前两位，广东堪堪排在了第四，而卫冕冠军北京队由于伤病问题，竟然只是位列第七，首轮就要遭遇强大的新疆队。“这要预测，还真是没有办法预测。”圈内资深媒体人杨毅说，“就我这么多年看下来，今年肯定是最残酷的第一轮对决。”

事实上，即便是外界并不看好的浙江队，也并没有就此打算放弃比赛。“实力上我们确实有差距，可是我们也想找到他们的破绽，全力以赴冲击对手这是最重要的。”浙江队主帅丁伟说。哪怕最终或许难逃被淘汰的命运，可是辽宁想轻松过关，显然并不现实。

卫冕冠军或创历史

CBA的历史上，从来没有卫冕冠军在季后赛首轮就遭到淘汰的情况出现。可是今年，北京队或许便将创造这么一个尴尬的历史。因为，位列第七的他们，将遭遇强大的新疆队。无论是人员配置还是心气而言，卫冕冠军北京队将全面处于下风。

由于这个赛季失去了李根，再加上朱彦西的受伤，北京队的实力出现了大幅度的下滑。他们并没有补强稀缺的位置，反倒是由于板凳问题引发主力上场时间过长，反倒是让伤病大面积地袭来。这也造成了常规赛北京队走得跌跌撞撞，甚至一度还出现无缘季后赛的危机。更重要的是，他们的核心马布里又老了一岁。这个赛季，即便是场均上场32.5分钟，老马也仅仅只是砍下了18.4分。他的威慑力在下降，这也导致北京队的竞争力在下降。

好在，卫冕冠军的自信心倒是没有丢失。马布里便表示，进入季后赛之后，常规赛的成绩仅仅只是参考。

三外援奇迹能否重现

要说本赛季最令人意外，也是季后赛所有对手最不愿意遇到的球队，甚至是最可能创造“奇迹”的球队，自然非四川队莫属。拥有三外援的他们，本赛季位列全联盟第三。战绩更是与第二名的新疆队持平，只是由于双方胜负关系屈居后位。而他们最大的依仗，自然非哈达迪、哈里斯和邓特蒙三名外援的组合。

上个赛季，这三人就已经帮助青岛队闯入了季后赛，这是当年麦迪都未尝达到的高度。而本赛季，三人“打包”前往四川队，更是让联盟所有强队吓了一跳。虽然对于季后赛的形势，四川队方面倒是同样显得颇为低调。“我们还是要稳住心态，立足于拼每场球，毕竟我们还不是超级强队，要想赢球我们必须在细节上做得更好。”主帅杨学增说。哪怕面对外界认为实力上逊于他们的广厦，四川

“你的常规赛成绩将无足轻重，我已迫不及待想开始季后赛的征程。”而主帅闵鹿蕾更是表示，即便新疆队很强，可是他们一点都不在乎。“我们其实早就开始准备季后赛了，包括主力队员的轮休、伤病恢复等。”闵鹿蕾说，“对于北京队而言，打谁都一样，我们在季后赛是完全不同的一支队伍，我不觉得晋级没有希望。”

至于新疆队方面，虽然淘汰北京队的决心很强，但是却颇为低调。主帅李秋平只是表示，北京队是一支强队，哪怕球队早已经开始准备，但是并不觉得会轻松过关。倒是许多队员在私下表示，一定要全力以赴在最少场次结束战斗。“我们知道北京队的打法，也知道该怎么防他们。虽然他们季后赛的经验很丰富，还是卫冕冠军，可是这些说明不了任何问题。”一位队员如是表示，“我们希望尽快赢下他们，主场肯定不能丢，客场最多输一个。”言下之意，新疆队希望用一个3:1让卫冕冠军就此离去。

队也是给出了一种“示弱”的态度。“他们能打球的人很多，而且主教练经验非常丰富，一度成绩还是联盟最好的。对于我们队中许多年轻球员来说，广厦队是学习的对象。”主帅杨学增说。

主教练这么说，但是队员们可不一定这么想，至少三名外援不这么认为。“我来中国也有几年了，这也是我们三个在一起的第二年。我觉得我们应该做点事情，总冠军？为什么不敢想呢？”中锋哈达迪说。而曾经帮助上海队闯入半决赛的哈里斯也表示，希望能够让自己的经历更进一步。“战胜对手的感觉非常美妙，我希望能够感受一些总决赛的味道。”值得一提的是，当年拥有“三外援”的山东队，也曾创造过闯入总决赛的历史。而此次“三外援”再度来袭，整体实力比当年三人更强，总冠军？为什么不呢？